FY5-1101 Insindérifysiikka II (Petri Kaukasoina)
Tentti, 23.2.2015.

Kokeessa saa kayttds laskinta, joka ei ole ohjelmoitava.

1. Tarkastellaan hyvin pitkiii, suoraa, onttoa metalliputkea. Putken ulko-
~séde on 85 mm ja sisdisdde on 55 mm. Putken varaus on positiivinen; varausta
“on putken pituusyksikkoi kohti 12.3 nC/m. Laske Gaussin laista lzhtien sih-

kokentéin suuruns pisteessd, jonka etiisyys putken akselista on a) 23 mm, b)
78 mm, ¢} 99 mm.

2. Sihkoinen potéﬁﬁi@@li on _
(3.00 V/m2)zy — (2.00 V/m?)y? + (5.00 V/m)y.

Laske sdhkokentdn suuruus (itseiéaryo) pisteesséi, jonks koordinaatit ovat
+=200m,y=300m, 2=400m.

. 3. Satelliitin lahetinantenni siteilee 1sotrooppisesti: kaikkiin suuntiin yhté
voimakkaasti (pallosymmetrisesti). Antennista lahtevan tehon aikakeskiarvo
on 5.0 kW. Taajuus on 244 MHz. Vastaanotin pystyy ottamaan signaalin
vastaan, mikéli sihkomagneettisessa aallossa sihkokentin amplitudi on vé-
hintdén 2.1 mV/m. Laske suurin mahdollinen etiisyys ldhettimen ja vastaa-
nottimen valilla.

4. Vetyatomin energia on —1.362 - 10! J. Elektronin ratakulmaliike-
méadrin z-komponentti on —3.164 - 107 kgm?/s. Kyseessi on “spin alas’-
elektroni. Mitka elektronin kvanttilukujen n, {, m;, m, arvot talléin ovat?

5. Aleksandr Litvinenko murhattiin Lontoossa teehen lisitylld polonium-
210:1a. Po-210 on alfa-aktiivinen nuklidi, jonka puoliintumisaika on 138.38
vuorokautta ja atomimassa on 209.98287 u. Litvinenko sal poloniumia noin 10
f1g. a) Laske Litvinenkon nielem#n poloniumin aktiivisuus (Bq). b) Kirjoita
Po-210:n hajoamisyhtéls. ¢) Po-210 tuotetaan Venajalld ydinreaktorin neut-
ronisdteilylld. Neutroneilla pommitetaan ainoaa luonnossa esiintyvis vismu-
tin isotooppia Bi-209. Tapahtuu ensin yhden neutronin absorptio ja siing
syntynyt nuklidi hajoaa sen jilkeen beetahajoamisella (puoliintumisaika 5.0
~vrk) Po-210:ksi. Kirjoita reaktioyhtilst Lihtien Bi-209:std Po-210:een asti.

Eréiden alkuaineiden jérjestyslukuja: vety H Z=1, helium He Z=2, eloho-
pea Hg Z=80, tallium T1 Z==81, lyijy Pb Z= 82, vismutti Bi Z2=83, polomum
Po Z==84, astatiini At Z=85, radon Rn Z=86.

Kaavo ja ja vakioita kisntopuolella!
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Planckin vakio 6.6260755 - 10734 Js
elektronin massa - 9.1093897 - 103! kg
alkeisvarais 1.60217733- 10719 C

valon nopeus tyhjiossd ~ 2.99792458 - 10% m/s
tyhjién permittiivisyys e = 8.854187817 - 1012 F /m
tyhjién permeabiliteetti "o = 4w - 1077 Tm/A

atormimassayksikkd 1 u = 1.660538782 - 1077 kg
Avogadron luku N,y = 6.0221415 - 10% 1/mol
pallon tilavuus %ﬂ'r3

pallon ala Amr?

ympyran ala 7r?

ypyrin piiri 27y




